

EL ORZÁN

Redacción y Administración
PLAZA DE MARIA PITA, 7
Teléfono, 110. Franqueo concertado.

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.960 DIARIO INDEPENDIENTE Viernes 22 de Agosto de 1924

HOMBRES Y COSAS LAS RAZONES DE SANCHO

La ley seca de los Estados Unidos está demostrando que el hombre no vive sólo de pan, ni se resigna a no beber más que agua. Ninguna legislación prohibitiva será eficaz contra la sed irresistible de bebidas fermentadas, pues cuando no pueda proporcionárselas el contrabando, las procurará la fabricación clandestina y, en todo caso, el bebedor impaciente encontrará siempre el medio de satisfacer su apetito con invenciones que le permitan realizar su deseo de emborracharse. Químico inconsciente, termina en todas las latitudes por extraer de lo que tiene a mano una combinación cualquiera de oxígeno, hidrógeno y carbono, o algo por el estilo con que emborracharse. Todo le sirve: gramíneas, raíces, hierbas, lech de yegua, almidón de cañas, aceite de focas o grasa de pescado. El hombre quiere beber, embriagarse, busca la beatitud provisional de olvidar, de salir de sí mismo, y este agudo deseo se remonta a las más lejanas edades de la historia, a la prehistoria misma.

Ser mayores; vivir mejor! El deseo único de todas las generaciones es el de todos sus esfuerzos! A falta de realidades que le satisfagan, el hombre se consuela con un sueño, se deleita con visiones interiores. Nada desprecia de cuanto pueda conducirle a esto, y su perpetuo afán de mejorar engendrará normalmente dos series de consecuencias, unas en la vida práctica, otras en el dominio del espíritu.

En la realidad de la vida, ese deseo de mejoramiento provocará las emigraciones, las invasiones, motines y revoluciones, todos los entusiasmos endémicos con que creemos beneficiar la economía social de un pueblo. En la vida del espíritu, suscitará las ciencias y las artes, con las que deseamos facilitar nuestra existencia material o embellecerla agradablemente; la poesía, la música, la filosofía nos abrirán bellas perspectivas; y nos serán gratos siempre los mil trampolines que pueden servirnos para lanzarnos fuera de nosotros mismos. Nada importa que nos enseñe la experiencia que todo ello no pasa de ser una ilusión. La experiencia no puede contra el deseo de prosperar y buscar la felicidad. Los unos la buscarán en los colores, otros en la música y habrá quien en las estrellas o en el fondo de un vaso. La embriaguez es un paraíso momentáneo. Baco, como Apolo, es hijo de Zeus.

Es verdad que Don Quijote no bebía más que agua, pero es porque el Ideal le embarga de modo tal que no precisa de ningún otro excitante. Sanezo, en cambio, prefiere el vino al agua más clara de la más pura fuente. Don Quijote es la excepción, en tanto que Sanezo es la multitud, el hombre de todos los tiempos, el esclavo de su propio cuerpo, que quiere consolarse y sabe por experiencia que la beatitud física conduce a una especie de beatitud espiritual. Nada, por esto, le hará renunciar a la bebida. Y los legisladores, como los moralistas y los predicadores, perderán por ello, desgraciadamente, su tiempo y sus latidos.

LA UNION PATRIÓTICA

(Por teléfono)
SU PROGRAMA PARA HEREDAR AL DIRECTORIO. — NO SE TOLERARÁ NINGUN OTRO PARTIDO POLÍTICO.
En la Presidencia facilitaron a la prensa el programa del partido de Unión Patriótica.
Dice que éste no es un partido político sino una asociación de hombres de buena fe que tiene por misión heredar el Directorio.
Añade que debe ser integrado por todos los que acepten la Constitución del año 1876.
Contiene instrucciones para el desarrollo del plan de la Unión Patriótica, dándose órdenes a las autoridades de que no toquen ningún otro partido político.
La comisión organizadora — dice — la constituirán personas honradas y de buena fe.
Se constituirán comités provinciales y locales con autonomía completa.
Estos comités se entenderán con el central por conducto del gobernador de las respectivas provincias.
Vigilarán porque se cumpla el deber por cada uno haciendo despertar en los afiliados sentimientos de ciudadanía y destruyendo de esta forma el caciquismo.

Brigada sanitaria provincial

Anteayer tarde se reunió, en segunda convocatoria la Junta administrativa de la brigada sanitaria provincial, bajo la presidencia del gobernador civil señor López Pozas.
Se trató de la inmediata organización de los servicios sanitarios, acordándose la adquisición, por concurso, que se publicará en la "Gaceta de Madrid", de los autorizados, estufas y demás aparatos de desinfección, pabellón "Drocker", material de laboratorio y demás aparatos y accesorios que figuran en presupuesto aprobado en la sesión anterior.
Se acordó también nombrar una comisión formada por el jefe técnico señor Fernández-Cid y el secretario señor Díaz Tejedor, para que en representación de la Junta se pongan al habla con los representantes designados por el Municipio de esta capital, a fin de tratar del acoplamiento de los servicios sanitarios existentes y los que se trata de implantar para la mejor armonía de estos importantes servicios públicos, evitando en lo posible la duplicidad de los mismos.
Se resolvió el concurso de médicos priores, segundo y auxiliar de esta brigada, provincial de conformidad con el informe reglamentario del jefe técnico

Cosas de la calle

Caros lectores, os conviene leer la oficial y verdadera versión de un reciente suceso ayer, para recreo y educación de los vecinos de la población a saber:
Un pollino bebía en la boca de riego que hay en Santa Lucia; cosa recomendable, d. sea luego porque, andando el camino se suele acalorar cualquier pollino y el agua de la fuente le refresca las fauces prontamente, como al borracho el vino. Pero un municipal, intrasigente y operación tan sana y conveniente le impuso una multa a la pobre señora del borriquito dueña y conductora que, inocente, sonreía mientras libaba su caballería el agua cristalina y bienhechora. Y por un movimiento natural al ser objeto de sanción penal como un vil delincuente por dejar que bebiese su animal lúmpa pura y corriente, sintiose la mujer desobediente, ante el municipal y este la ha denunciado para que comparezca ante el Juzgado competente.

DE LA LOTERIA

El segundo premio en la Coruña

La suerte ha favorecido a la Coruña con el segundo premio del sorteo de la lotería nacional celebrado ayer. El billete premiado fue el 21.506 y lo vendió en décimos sueltos el vendedor ambulante José Muñoz, conocido por el "Tildere", entre los días 17 y 18 del actual, ignorando cuántos sean sus poseedores.

El tiro de pichón

En el terreno ganado al mar en la Palloza, a espaldas de la Pescaderías Cortifias, se celebraron ayer tarde las primeras pruebas de tiro de pichón organizadas por la sociedad "La Venatoria". Como se trata de un terreno abierto, se había cercado el campo con cuerdas y varios guardias de seguridad cuidaban de impedir que el público se internase en la zona de tiro.
Dos boyas con sendas banderas situadas en el mar, marcaban también el peligro para las embarcaciones menores.
La fiesta resultó animadísima, pues estaban allí todas las familias distinguidas de la población.
En el tiro de prueba con que comenzó la sesión, tomaron parte 18 escopetas y ganó el premio, consistente en el 75 por 100 de las matriculas, el Sr. Prado, que llegó al tercer pichón.
Después se disputó la copa regalada por el rey. Este trofeo es preciso ganarlo dos años seguidos o tres alternos para poseerlo en propiedad. Hasta ayer lo tuvo el Sr. López Ribóbo.

Se tiraba a diez pichones y excluían dos cerros, con derecho a igualar.
Tomaron parte en la prueba 20 tiradores, la mayoría de los cuales fueron quedando eliminados, pero a la séptima vuelta igualaron todos y volvieron a entrar los excluidos.
Quedaron finalistas los Sres. Caruncho (D. Antonio) y Salleres, pero este erró el pichón número once y la copa quedó por este año, en manos del Sr. Caruncho.
Ambos señores se repartieron el importe de los premios primero y segundo.
Ultimamente se tiró por la copa regalada por el "Atlántic Hotel", a cuatro pichones y excluyendo un cerro.
La disputaron 21 escopetas, pero solo llegaron al final los Sres. López Ribóbo y Prado. Este falló el sexto pichón y por tanto obtuvo la copa el Sr. López Ribóbo.
La sortija de zafiro y brillantes regalo de la sociedad organizadora, correspondió a la Srta. de Abelaira, que tenía el número 210, igual al que sacó del bomo el triunfador de la última prueba.
Hoy se celebrará la segunda sesión, en la que se disputarán las copas de la Casa Eirea, del Sporting Club y de las señoras coruñesas y se sorteará una valiosa medalla de nácar, platino y perlas.

En el intermedio de las dos últimas tiradas se tomará el te, servido por el "Atlántic Hotel" y se hará un rato de baile.
E. H.

El regalo del automóvil

Acercándose el día en que ha de ser sorteado el magnífico automóvil «Ford», tipo «Sedán», de cinco asientos, que la Asociación de la Prensa regala a los lectores de los periódicos regionales, se atiende a las personas que no hayan adquirido todavía las papeletas numeradas, que deben obtenerlas al precio de dos pesetas en las Administraciones de los ayuntamientos locales, sociedades de recreo y demás lugares donde se expenden.
El día en que se efectuará el sorteo ante notario y en uno de los teatros de la Coruña, se anunciará en breve.
Los lectores de fuera de la Coruña deben enviar, además del importe de las papeletas que deseen, un sello para el envío.

NOTAS MUNICIPALES

Aprovechando la prórroga del plazo para remitir a Madrid el nuevo padrón de electores, el alcalde ha dispuesto que se proceda a una nueva comprobación para «ensayar» los censales o «Antonia Palacios», aprovechando su estancia en la Coruña.
Señala un plazo de cuatro días para cuantos quieran rectificar cualquier error, lo cual podrá hacerse por mediación del guardia municipal que los interesados tengan más próximo.

Dispuso ayer el Sr. Suanzes que la guardia municipal proceda con el mayor celo en la persecución de los fraudes y engaños que los tabajeros realicen en sus tiendas.
Propónese el alcalde extremar todo el rigor en este asunto, llegando, si fuese preciso, a clausurar las tabajerías que no reúnan las debidas condiciones.

El alcalde, con el concurso de varios concejales, dispónese a organizar un homenaje al ilustre arquitecto D. Antonio Palacios, aprovechando su estancia en la Coruña.
Probablemente consistirá en un banquete, al que se procurará darle un carácter popular.

EL TIEMPO

La depresión que hay sobre las costas de Inglaterra y Escandinavia mantiene en las nuestras un tiempo inseguro.
Ayer estuvo el cielo amenazador, lloviznando a ratos; el viento subió del Sur al Noroeste, la temperatura fue de 19,3 por 13,5 grados y el barómetro quedó en 767 milímetros.
Mareas: pleamar, a las 9'3; bajamar, a las 15'30.

IMPRESIONES

Marillazos en los dedos

Como ya otra vez nos hemos ocupado del señor Maezu a propósito de lo mismo que ahora deseamos comentar, sentimos el temor de que el público se enoje de esta insistencia pues el señor Maezu, en su actual obsesión unamunofoba, y en el sesgo poco cabal de sus ideas de ahora, resulla un tema seguramente poco divertido, nada interesante.
Pero como la censura no vea que los periódicos salgan al paso de las ilusiones de don Raimundo de Maezu, conviene hacerle ver, para que no acabe de malograrse su talento, que hay público lector que encuentra que disparatada la manía de razonar y el sistemático ideario que adopta.

Bien está que le hayan parecido tan bien al autor de «La crisis del humanismo» los libros de León Duguit, que los haya incorporado a su pensamiento y abogue por ellos una y otra vez. Bien está que glose ampliamente una moral cristiana, Peño que se dedique a hacer filosofía y generalizaciones sobre frustres sueltas de algún libro obscuro para deducir trabajosamente alguna paradoja contra el señor Unamuno, es ganas de perder tiempo, seriedad y lectores.
Un día nos dijo que el tempeamiento contemplativo ineficaz para la creación lírica. Cuando ya estábamos repuescos del asunto, nos espeta un largo alegato en favor de la eficacia de la fuerza guerrera a favor de las ideas, preconizando la incrustación de éstas, y aduciendo testimonios cogidos tan por los pelos como el de que la conversación de Constantine se debió al deseo de utilizar en la guerra el ardor de los cristianos, y de que San Agustín fue a última hora de su vida partidario de la persecución del pagano.

Cualquier día el señor Maezu que reverencia los errores de todos los hombres insignes para machacar con ellos los del señor Unamuno, defendiendo la asclavitud porque se tropezó con un texto platónico que le acompañaba en su erencia. Y no necesitará para ello, amén del pasaje clásico, de otro motivo que ver en eso un modo de negarle talento a Unamuno.
Francamente, escribir en barroco para hacer paradojas sin base ninguna, con el único objeto de dar en la cabeza a una persona superior a él, es ya como para sospechar que, en efecto, el señor Maezu es un desinteresado periodista oficial, o abogado literario de alguna compañía o razón social, (más o menos razón, más o menos social) a la que el señor Unamuno hace cualquier clase de competencia o sombra.

Y si el señor Unamuno parece a muchos poco grato cuando siente pasos pesados sobre él, aún poniendo en ellas nobleza y gracia parodoxal de buena ley, gúrese el señor Maezu lo que nos parece, será él, entregado al mismo deporte con armas y terreno tan menguados en relación a los de aquel.

Es algo parecido al chico que pretende boxear con su papá.
Podrá el señor Unamuno ser vano, si tiene en ello tanto empeño el señor Maezu; pero sabe que no es hueco. Para acortarle hay que lanzarle cuerpos aros y no tubos ahumados de quinqué que tienen la ilusión de creer que la luz es suya, cuando de ella sólo tienen el humo y el tizne.
Mientras el señor Maezu no sea más serio por dentro y menos serio por fuera, vamos a tener que buscar sus artículos de mocedad para seguir estimándole, aunque tengamos que tapar los oídos para las estridentes imprecaciones de año, que tienen en su descargo la audacia gloriosa del ideal juvenil y no eran el traspiés de una cabeza embriagada por el tufillo de la sabiduría.

Reunión de Artesanos

El próximo martes, 26 del actual, hará su presentación en el Teatro Rosalía Castro, el cuadro de declamación de esta veterana sociedad, formado por hermosas señoritas y distinguidos jóvenes, bajo la dirección del Sr. Pinilla.
La obra elegida para el debut es "Corbardias", de nuestro ilustre paisano Linares Rivas.

Después de la conferencia de Londres

(Por teléfono)
PREPARANDO EL EMPRESTITO
Madrid 21.
Nauen.—Dicen de Nueva York que los banqueros norteamericanos comenzaron los preparativos para el empréstito que se hará a Alemania.
Aseguran que está ya totalmente garantizado.
LA RESTAURACION DE EUROPA
Paris.—Millard ha declarado que el interés de Francia está en que la restauración de Europa sea un hecho en el más breve plazo posible.
Cree peligrosa la aproximación con Rusia.
Opina que los franceses deben seguir atentamente la ejecución del plan de Dawes.
EN EL SENADO FRANCÉS
Paris.—Herriot leyó en el Senado el resultado de la Conferencia de Londres.
Al terminar fué aclamado por las izquierdas.
Millies pidió que se aprobaran las declaraciones del jefe del Gobierno y que se reiterase a Herriot la confianza de la Cámara.
LA DECLARACION DE HERRIOT
Paris.—La sesión de la Cámara despertó enorme expectación.
Al hablar Herriot el silencio fué imponente.
El presidente dió cuenta del resultado de la Conferencia de Londres.
El 26 de Junio—dijo—la Conferencia estaba casi muerta. Francia resolvió el problema. Abordó la cuestión del Ruhr. Si permaneciésemos allí, nos quedaríamos solos.
En cuanto al tratado de comercio entre Alemania y Francia, es objeto de negociaciones.
Al terminar su discurso, Herriot fué aclamado.
Después abrióse debate público sobre todas las cuestiones objeto de negociación.
Por 320 votos contra 209 fué rechazada una proposición pidiendo su aplazamiento.
MAC DONALD A PARIS
Londres.—El día 26 irá Mac Donald a Paris.

LAS FIESTAS DE MARIA PITA

NUMEROS FINALES
Ayer estuvieron en Sada los Sres. García Tizón y Hernández Rohredo, preparando una excursión a la pintoresca villa que se celebrará el próximo lunes, procurando rodearla de los mayores atractivos.
Oportunamente daremos detalles relacionados con este simpático y popular festivo para el cual habrá, desde luego, servicio extraordinario de tranvías.
Y, como número final del programa, del domingo al martes, se celebrará la gran refretería militar ya anunciada.
LA FIESTA DE LA GRANJA
La fiesta campestre que se celebrará en la tarde del domingo en la Granja Agrícola estará animadísima.
Algunas familias han solicitado autorización para acudir al campo a comer en aquel grato terreno.
Están instalándose atracciones diversas, tiro-vivo, columpios, tiro de pichón, tiro al blanco, tómbolas, etc., que servirán de entretenimiento a muchos de los concurrentes al festivo.
Aménzase en este fin de semana bandas de música, gaitas, organillos y los típicos musicales de las romerías gallegas.
También convendrá un coro local, ya sido invitado a cantar un coro local, y ha feón "El Eco" mismo el laureado orfeón.
Mucha ser irá provista de meriendas para disfrutar al aire libre, en los campos de la Granja. Las que no tengan licencia o quieran evitarse la molestia, encontrarán en los excelentes puestos que allí se están estableciendo, desde pan hasta helados, pasando por frutas, helados, bebidas y refrescos diversos.

Sobre el concurso de orfeones

Ayer hemos recibido la carta y las cuartillas que van a continuación y que publicamos de inmediato en poner estas columnas a disposición de los señores del Jurado por si quieren contestar las argumentaciones del Sr. Tapiés.
Señor Director de «EL ORZÁN».
Distinguido señor mío: Esperaba que el Jurado que juzgó los orfeones que concurren al certamen celebrado en esta capital el pasado día 17 diera un fallo documentado del mismo, pero en vista de que esto no se verifica, y los periódicos todos de la Coruña confirman lo que el público, fundándose en lo dicho por algún miembro del Jurado que ha dado sus razones en particular, achaca al Orfeón Gallego, cuya dirección me está encomendada, me dirijo a usted para que dé cabida en su periódico a las adjuntas cuartillas que he escrito, juzgando el asunto objetivamente y sin querer molestar a nadie.
No dudo me dispensará este favor, por lo cual anticipo las gracias más expresivas y me reitero de Vd. afmo. s. s.

EN EL PARQUE DEL SPORTING

La verbena de anoche

Al mediodía. La playa, desanimada. Cruzaba la calle Real muchas señoritas con un paquete. ¿Qué hay dentro de ese paquete? Por las ranuras del papel se veían salir unos flecos que venían al poquito de viento que pasaba por la calle.
Las chicas llevan en sus paquetes el mantón de Manila, la pena flamenca. Es la noche hay verbena, es la verbena del Sporting.
Cada de la tarde. Un barco echa en el mar una balumba de gente joven.
Tres trenes vomitan muchachada. Los hoteles llenos. Caras nuevas en el paseo. Faltan las muchachas coruñesas.
Va a haber muchos forasteros esta noche en la verbena del Sporting.
Hora de cenar. ¿Se cena? La inquietud tiene un poco nerviosas a las mujeres. ¿Esta hora cuántos espejos iluminados, cuántas mujeres consultando ante ellos la gracia de un pliegue, la situación de unas rosas, la caída de un rizo?
En la calle Real algún distinguido amigo aporrea la puerta cerrada de un comercio. Otra cruz veloz la calle.
¿Es para tanto?
Sí. Sólo una vez al año hay verbena en el Sporting.
A medida que nos acercamos al Camino Nuevo nos deslumbran el chorro de luz del Parque. Sobre el verde del jardín se desalta el escándalo luminoso de mil bombillas y farolillos.
Todo el Parque está muy adornado, pero la pista central lo está admirablemente, con un gusto exquisito.
En el centro de la pista se eleva un monumental velón de tres candelas, cada uno de los cuales remata en una farola blanca.
De la cúspide del asa del velón salen los cables innumerables de farolillos de colores, en una gran red, que van a sujetarse a los soportes de un bellissimo parapeto de hiedra que circunda la pista, adornado de flores. Este enlaidado de hiedra, cuyos pilares estaban vestidos de guirnalda, hacen un efecto preciosísimo.
Arriba, en la parte posterior de la tribuna, había también una alegre instalación de luces de verbena. Allí estaban instaladas las clásicas tiendas de churros y las tómbolas que estuvieron constantemente concurrencias, e innumerables mesas extendidas por todos los sitios libres, donde se servieron cenas y refrescos.
Amenizó la fiesta, que fué anunciada con los «foguetes» reglamentarios, una afinada sección de banda a la que daba descenso un organillo infatigable.
A las once y media de la noche el Parque estaba cuajado de gente. Dar una idea de la animación de la verbena no sería difícil si el lector sabe cuánto entusiasmo despertaron siempre estas fiestas extrañas del Sporting y la cantidad de forasteros que suelen poner en circulación.
No se podía dar un paso desahogado, ni por ningún sitio del parque. La lluvia sión de mujeres guapas parecían inabarcables, e vestidas con mantón de Manila, alta peineta y flores en el pelo, estaban las mujeres hermosísimas.
El baile fué interesante. No se perdió pieza de taranga ni de organillo. Las tómbolas y puestos de flores estuvieron rodeados de compradores.
A las tres y media, más por el escándalo de la hora que por falta de animación, terminó la magnífica fiesta, que, como siempre, resultó una de las más agradables y divertidas del mes de Agosto, y que por su organización y por el buen gusto y exuberancia de la decoración del Parque con el éxito para la distinguida sociedad Sporting Club, cuya junta merece todas las felicitaciones que ayer le fueron tributadas por los concurrentes a la verbena.
Mañana se celebrará en el Parque la segunda y última verbena del Sporting.

Un libro sobre la patria de Colón

Si la cuna de Homero fué disputada por siete ciudades, la patria de Colón lo es por dos naciones. ¿Cuál de las vencerá al cabo en la contienda? ¿Cobá, será divinamente categoría histórica, y ¿Veracruz, tradicional que concede a Génova? Van alto el tono, o será éste discernido a la bella y amilde Pontevedra?
Una dama norteamericana que recién viene ha visitado nuestro país, mis tres Harriet Chalmers Adams se pronuncia por el segundo de ambos cerros, y añade que muy pronto se publicará un libro, de que son autores dos orfeones, los ingleses, donde se probará con gran copia de documentos que el descubridor de América era, en efecto, gallego; de un nublado cercano a Vigo, para más señas.
Tiempo ha que sentí esta hipótesis, ya aceptada por muchos, el señor García de la Riega; mas todavía no se halla la cuestión suficientemente esclarecida. Por lo mismo que en ella estamos tan interesados, debemos desear los españoles que, si nuestra impaciencia sufra con ello, no se de en tan delicado punto un paso sin que sepamos donde ponemos el pie. Vayamos con fe, si, pero también con cautela. Al fin y al cabo, ya fué Colón español o italiano, gallego o genovés, lo mejor del almirante, su obra, es nuestra y nadie podrá nunca disputárnoslo.
(De El Liberal).

Francisco Tapiés

Mucho se ha discutido estos días y sigue aún discutiéndose, si el aire con que el Orfeón Gallego cantó la «HORA DEL CREPUSCULO», obra obligada en el certamen, fué o no conforme a la partitura, y si el director de dicho Orfeón se equivocó al darle un aire tan distinto de los demás. Al extremo a que han llegado las cosas, cróme ya en el deber de explicar públicamente las razones que tuve al dar a la obra la interpretación que, con toda intención, le di, distinguiéndome de los demás orfeones.
Primero.—En ninguna de las bases del certamen se decía, ni siquiera se indicaba, el tiempo que había de durar la obra; precisamente sabemos todos que al hacerse las bases, nadie pensaba en que la obra de concurso fuera la que a última hora mandaron por no tener otra mejor. (Razón que les dieron a los representantes de los orfeones al reclamar por que la obra no era inédita).
Segundo.—La obra no estaba metronómica, por lo menos la partitura que a mí me mandaron y a la cual me atengo siempre, ni tampoco lo está en la única edición impresa que se publicó en la editorial de Andrés Vidal de Barcelona y de la cual, sin duda alguna, estará tomada la copia que se dió a los orfeones.
Tercero.—Las indicaciones que en cuanto al aire se hacen en la partitura son: «Andante maestoso», «Andantino» y «Animato». Ahora bien, ningún trafadista ha determinado, ni puede hacerlo, el movimiento matemático a que debe sujetarse una pieza con estas simples indicaciones, y por eso vemos que grandes directores, como un Arbós y un Pérez Casas, por no citar muchos más, discrepan notablemente en los aires de algunas obras que ambos dirigen. Un mismo «andante» uno lo lleva con más vida que otro que deja cantar con más lentitud la parte melódica. ¿Se puede decir a ninguno de los dos que interpreta mal la obra? Probablemente, sería temerario, pues lo único que el oyente podrá decir es la interpretación que le gusta más, pero la más conforme solo podrá determinarla el autor de la obra.
Es criterio común entre todos los maestros, que un mismo aire, en música instrumental se lleva con más viveza que en música vocal; la razón es clara, porque ordinariamente las gargantas no obedecen con la prontitud de los instrumentos y apenas cuando el que canta siente de veras lo que hace.
En música descriptiva, y más con letra, la norma para llevar un aire que no tiene metronómico, es el objeto que se describe, porque como he dicho antes, ningún aire tiene precisión matemática y el llevarlo más o menos aprisa depende del efecto que se quiere describir en la obra. En este caso particular, el autor de la obra, en el caso particular que se describe, ha puesto de sol. El que ha observado este momento majestuoso de la naturaleza, habrá visto la lentitud con que el sol desaparece; obediente siempre a las órdenes del Creador sigue su curso, pero parece expresar su sentimiento por dejar a la tierra sumida en las nieblas queriendo demorar todo lo posible la desaparición completa, y cuando alguna nubecilla que en el cielo se le pone, con frecuencia, delante, para aparecer otra vez y mostrarse hermosa y hermosa ante los hombres. Teniendo esto en cuenta, ¿no puede el cantante maestro, interpretarse de una manera lenta y majestuosa, no habiendo ninguna ley de metronómico ni aviso previo que a ello se oponga? Negar esto, demostraría parcialidad.—Indicado ya el primer tiempo de la obra, los demás deben guardar la debida proporción, y no lo que hizo el orfeón que obtuvo el primer premio, que apenas dejó pasar el paso del «andantino» «adocido» y «expresivo» al animadísimo. ¿Con tanta facilidad se confundían estos dos tiempos? Creo que no.
Por último, no fiando ya en mi pobre criterio, que con facilidad se equivoca, procuré consultar el de persona competente. Grande fué mi sorpresa al decirme que el nunca bastante ponderado J. Montes había ensayado esta obra, retirándola del artil por haber abandonado el orfeón el barflone solista (no quiso suplirlo con un tenor). Pregunto en seguida a una persona muy competente que había compartido sus tareas musicales con el maestro Montes en el primitivo Orfeón Lucense y me encuentro que mi interpretación coincidía, por feliz casualidad, con la del gran compositor. Me añade luego dicho señor que el Orfeón que dirigía D. Pascual Vega, que con mucho agrado de cuantos le oían cantaba dicha obra y también, por suerte mía, la interpretaba del mismo modo.
No quiero ni puedo ponerme yo en parangón con la autoridad musical de un J. Montes y un Pascual Vega; vale algo el testimonio de estas dos lumbreras de la música gallega?
Aclarada ya mi actitud, debo hacer público que no solo continuo en mi criterio respecto al aire de la obra, sino que estoy convencido de que cantarla de otro modo es darle una interpretación equivocada.
FRANCISCO TAPIÉS

Francisco Tapiés

Nota.—Alguien me ha indicado la duda que le sugiere al público mi interpretación, porque fueron tres los orfeones que lo hicieron casi igual (en cuanto al aire) y solo el Gallego se diferenció. Esta razón, que desde luego no tiene fuerza, la contestaré haciendo notar, que los tres directores conocían la obra así de antemano, y puede muy bien ser que la

Francisco Tapiés

«EL ORZÁN» se vende en Madrid en el Edificio de LAS CATALUNYAS, calle de Alenlá (esquina a Peligros).

Francisco Tapiés

«EL ORZÁN» se vende en Madrid en el Edificio de LAS CATALUNYAS, calle de Alenlá (esquina a Peligros).

Francisco Tapiés

«EL ORZÁN» se vende en Madrid en el Edificio de LAS CATALUNYAS, calle de Alenlá (esquina a Peligros).

Francisco Tapiés

«EL ORZÁN» se vende en Madrid en el Edificio de LAS CATALUNYAS, calle de Alenlá (esquina a Peligros).

Francisco Tapiés

«EL ORZÁN» se vende en Madrid en el Edificio de LAS CATALUNYAS, calle de Alenlá (esquina a Peligros).

interpretaran como la habían oído en el certamen de Pontevedra el año 1917, en donde fue obra obligada y no concurrió nadie de Lugo.

EN EL TEMPLO

Una brillante fiesta

Con motivo de la restauración de la antigua iglesia de Santa María del Templo, en el inmediato pueblecito del Burgo, se celebrará el próximo domingo, 24, en dicha parroquia, una gran fiesta.

Por la mañana será conducido procesionalmente el Santísimo Sacramento a la iglesia parroquial al templo restaurado, retornando después de dicha una misa solemne en la que cantará un grupo de señoritas de la colonia veraniega reforzado por otros elementos de mérito reconocido y acompañados por una afilada orquesta, cuya destreza instrumental está bien probada.

VIAJEROS

Hállanse en la Coruña el general don Reinoldo Carrero y su señora. — Salio para Bravos (Lugo) don Ramón Paz. — Para Caldas de Reyes, Vigo y otras poblaciones, el letrado don Eduardo Méndez Brandón y su señora.

Dicha excursión se verificará bajo los auspicios del ex delegado regio de Bellas Artes D. Angel del Castillo.

Accidente desgraciado

Ayer por la mañana ocurrió en el Hipódromo de Adormideras un grave accidente. El profesor de equitación adscrito a la Capitanía general D. Alfredo Sanz se hallaba haciendo pruebas de entrenamiento para asistir al concurso hípico del Ferrol y, al saltar un obstáculo tuvo la mala fortuna de que el caballo tropezase de manos, dando la vuelta de campana y rodando en tierra con el jinete.

Fue tan violento el golpe que el caballo quedó muerto en el acto y cuando el señor Sanz fué atendido de primera intención por los circunstantes, pudo observarse que sufría, además del magullamiento general, la fractura de una clavícula. Conducido al Hospital Militar y curado convenientemente pasó luego el herido a su domicilio.

El Sr. Sanz, es un notable caballista, premiado en varios concursos y el caballo causante del desgraciado percance era un hermoso animal que en el último concurso de Barcelona había ganado la copa del Rey.

Lamentamos el desgraciado accidente, deseando al distinguido profesor de equitación un pronto y total restablecimiento.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA - OJOS, NARIZ Y GARGANTA - DE ONCE A UNA PLAZA DE ORENSE, 2 A, PISO 1.º - TELÉF. 600

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 256 de "Vida Gallega". Firma Padín la caricatura, muy intencionada y bien hecha. En el texto figura una larga crónica de Jaime Solá, titulada "El Ribero" primado por la Historia.

GALICIA

SANTIAGO. Ingresó en el hospital el labrador de Suevos, en el Ayuntamiento de La Baña, José Castro Gusanán, de 37 años, que presentaba la fractura de la base del cráneo producida a consecuencia de haberse caído de un automóvil de línea. Su estado es grave.

Del Ferrol

PARA EL CONCURSO HIPICO.—EL SUICIDIO DE AYER.—BUQUES DE GUERRA.—DE VIAJE.—EXCURSION A LA CORUÑA.

Agosto, 21. Para las tres sesiones de concurso hípico que se celebrarán en nuestra ciudad los días 24, 25 y 27 del actual, fué nombrado el siguiente jurado:

Presidente, D. Francisco Arturiano, gobernador militar de esta plaza. Vocales: D. Francisco Junquera, coronel de artillería; D. Francisco de la Fuente, de ingenieros; D. Santiago de Neira, del Estado Mayor; D. Mauricio Pérez, del regimiento de Ferrol; D. José de Anbarreia, teniente coronel de infantería de marina; D. Alejandro Rodríguez, de artillería; y D. director del "Correo Gallego", D. Ubaldo Ballester.

En la próxima semana llegará a nuestra ciudad el director general de Administración local señor Calvo Sotelo.

LUGO. Ha sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento de Monforte don Ignacio García Sánchez.

Anoche dió un concierto en la Plaza Mayor de Lugo el Orfón Gallego para que el público pudiese oír la obra de concierto y de la libre elección del certamen de la Orfón.

En Santiago de la Ynga (Sarria) se ha colocado con toda solemnidad la primera piedra de un edificio para Escuela de Artes, fundado por el comerciante en la Habana don Manuel Meda. Hubo con tal motivo una animada fiesta.

PONTEVEDRA. El congreso de Villagarcía don Juan Fernández Gil y Casal ha sido nombrado miembro de honor de la Sociedad académica Internacional de la Historia, de París.

En el día 31 del corriente se celebrará una "Baccará" en la plaza de toros de Pontevedra, actuando de espadas los futbolistas Luis Pasarián y Joaquín Moyá.

Ha sido autorizado don Celestino López de Castro para ocupar un trozo de terreno de la zona marítima terrestre de la ría de Pontevedra.

Llegaron a Villagarcía, donde permanecerán dos días, los exploradores ingleses desembarcados hace días en la Coruña. Establecieron su campamento en la Florida.

Autógrafos apareció muerta en su vivienda de Cerpozonas la anciana de 75 años Andrea Piedras Cochón.

Presentaba su cadáver una lesión en la frente. Créese que debió caer por la escalera de la casa y producir la muerte al chocar contra el suelo, pero nadie presenció el accidente.

LOS QUE MUEREN. En La Guardia, la señorita Rila Pajares. En Lugo, doña Antonia Varela Solas.

El tratado de pesca hispano-portugués

PROTESA DE LOS PORTUGUESES.—NOTA ACLARATORIA DEL MINISTRO DE MARINA.

Lisboa.—Los propietarios de barcos de pesca, los armadores, los conserveros, la opinión pública y parte de la prensa han adoptado una actitud hostil frente al tratado hispano-portugués de pesca, y se muestran alarmados por las negociaciones. Se desconocen los verdaderos motivos de esta actitud.

Los descontentos, declaran que están dispuestos a llegar a la paralización del trabajo en sus industrias. En Lisboa y Setúbal la mayoría de los armadores no han enviado sus barcos al mar, y las buques relacionadas con la industria marítima están cerradas.

Ante esta injustificada actitud, el ministerio de Marina ha enviado a la Prensa la siguiente nota.

A pesar de las declaraciones claras y perentorias hechas por el Gobierno en las dos Cámaras sobre la reunión de la Comisión luso-española, continúa manifestándose actitudes que no tienen justificación, dados los fines de aquella Comisión. Por eso es conveniente esclarecer y aclarar que la Comisión luso-española tiene por fin estudiar cuestiones litigiosas que puedan surgir por motivos de pesca en aguas portuguesas o españolas, para evitar conflictos futuros, y en manera alguna existe la intención de tratar sobre cualquier asunto que pudiera perjudicar nuestros legítimos intereses, cualesquiera que sean, en lo que respecta a nuestros pesqueros y armadores.

Teatro Linares Rivas Mañana: 813 AVENTURA DE Arsenio Lupin Sensacional película en cuatro partes

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de Vocaciones.—Lain: Doña Concepción Dávalo, intervenida por su esposo don José Taboada Otero con doña María Doval, sobre nulidad de una escritura. Letrados Pérez Arda y Blanco Rajoy Espada. Alariz: Don Severiano González con don José Bouzo, sobre entrega de una casa. Letrado Ullón.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, interpusieron recurso don Manuel Graifo González, don Manuel Quintás y doña Dolores Riomao Gómez, contra los acuerdos dictados en el expediente instruido para proveer de agua potable a la villa de Mugia.

DE CELAS DE PEIRO

El pasado lunes se celebraron en la parroquia de San Silvestre de Veiga solenes funerales en sufragio del alma del industrial y propietario D. Jacinto Rumbó, persona muy significada en la comarca. El acto fué un expresivo testimonio de duelo y de consideración a la familia del finado y a las de Carredo, Eresias y Ramalal, íntimamente ligadas con ella.

Asistieron al funeral numerosas personas de las cercanías y los parrocos de Larín, Soandros, Copo, Soutullo, Morás, Londo y Torás.

Enviamos a la viuda y demás familiares del finado un pésame muy sentido. Agosto, 20.

El Puerto

Ayer entraron los vapores españoles "Cristóbal Colón", procedente de Bilbao y escalas con pasaje; "Cabo San Vicente", de Barcelona y escalas, con carga general, y el noruego "Santiago", de Gijón, con bacalao.

Fueron despachados los vapores españoles "Cristóbal Colón", para la Habana, con pasaje; "Cabo San Vicente", para Bilbao y escalas, con carga general; pabellón "Manifiesto", para Corceña, en lastre, y balandro "San Luis", para San Ciprián, con carga general.

EL "CRISTÓBAL COLÓN". A las ocho de la mañana fundó el transatlántico español "Cristóbal Colón", con cinco pasajeros embarcados en Bilbao, en el puerto de Santander y siete en Gijón, todos ellos para la Coruña.

En tránsito traía 458 y aquí tomó 47 de cámara y 155 de tercera clase para la Habana.

Además embarcó 153 sacos de correspondencia y 123 toneladas de carga, consistente en cebolla, pasta, papas, conservas, vinos y enlatados de Camarín. Estos últimos están valorados en sesenta mil pesetas.

Después de haber realizado las operaciones de carga, zarpó con rumbo a la Habana.

EL "SANTIAGO". Este buque trajo para la Coruña cuatro mil fardos de bacalao, con un peso de 206.200 kilos y dieciséis toneladas de madera, procedentes de Noruega.

Teatro Linares Rivas EMPRESA MÉNDZ Hoy, Viernes, 22 de Agosto SELECTO PROGRAMA A las 7 y tres cuartos y a las 10 y tres cuartos ESTRENO de la sensacional película americana de gran emoción e incomparable belleza El Lafigazo Portentosa creación de la simpática y hermosa estrella yankee Pauline Frederick la artista más producida del bello sexo

EL "CABO SAN VICENTE"

Ayer aljó este vapor sesenta y ocho toneladas de carga, en su mayor parte vino, hierro, aceite, harina, jabón y conservas.

En la Coruña tomó una importante partida de carga general y dos pasajeros para Avilés y otro para Gijón.

LA PESCA

Los vapores trajeron ayer 61 cajas de merluza, 35 de b-sugo, 32 de congrio, 32 de gallos, 80 de bonito, 133 de papardés, 8 de chicharro, 24 de pescadilla grande, 48 de idem terciada y 31 medidas de chicharro.

Se cotizó la merluza de 2'70 a 2'90 el kilo; el besugo, de 1'25 a 1'35; el congrio, de 2 a 2'25; los gallos, de 0'55 a 0'70; el bonito, de 1'04 a 1'29; los papardés, de 0'80 a 0'45; el chicharro, de 0'50 a 0'60; la pescadilla grande, de 1'65 a 1'80; la terciada, de 1 a 1'10, y el chicharrillo, de 19 a 24'25 cada medida.

Crónica local

Consulta y operaciones de la vista

Dr. Gradaille: Martes y miércoles. Los demás días de la semana, su compañero el oculista D. M. Sánchez Mosquera. Horas: de once a doce y media. Calle de Compostela, núm. 6.

El presidente ordenador de pagos de la Diputación publica en el "Boletín Oficial" de ayer una circular dirigida a los alcaldes requiriéndoles para que dispongan con la urgencia que las circunstancias imponen, el pago de lo que los Ayuntamientos adeudan por contingente provincial, sin dar lugar a nuevo recuento, contribuyendo de este modo a normalizar la vida económica de la provincia.

Hasta el día 25 del corriente se cobrarán las contribuciones en Padrón, hasta el 26 en la Baña, del 25 al 27 en Mañón, y el 27 en Touro.

La joyería de más gusto y más económica? La de ESCUDERO.—Real, 75.

Hoy, a la salida del trabajo, celebrará junta general la sociedad de camareros terrestres "La Revuelina".

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez:

"Sevilla", pasodoble, González; "Molinos de viento", selección, Serrano; "La Walkyria", fantasía, Wagner; "El

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Lotería

PREMIOS MAYORES Madrid 21.

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Table with 4 columns: Números, Pesetas, Pueblos. Rows include 16.891 (150.000, Barcelona, Almedra-lejo), 21.506 (75.000, La Coruña, Barcelona, Santúcar la Mayor), 14.813 (85.000, Valencia, Madrid, Vigo), 21.567 (2.500, Murcia, Valencia), 24.462 (2.500, Valencia, Barcelona, Manresa), 28.003 (2.500, San Sebastián), 19.985 (2.500, Madrid), 29.485 (2.500, Barcelona, Algeiras), 25.980 (2.500, Alcoy, Granada, Cartagena), 10.569 (2.500, Madrid, Barcelona, La Línea), 8.666 (2.500, Algeiras, Madrid, Granada), 13.246 (2.500, Isla Cristina, Mallorca, Santander), 6.016 (2.500, Madrid, Barcelona, Oviedo), 1.496 (2.500, Caba, Barcelona, Almería), 19.437 (2.500, Valencia, Cártago), 15.624 (2.500, Madrid, Cartagena), 5.557 (2.500, Sevilla, Bilbao, Mahón, Madrid), 10.729 (2.500, Sevilla, Granada).

Bajo el Directorio

DESPOCHÓ CON EL PRESIDENTE. En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado, Hacienda, Marina, Fomento y el interino de Gobernación señor Calvo Sotelo.

Recibió después el general Primo de Rivera al conde de los Galitanes, presidente del jurado de Utilidades, y al director general de Comunicaciones.

Esta tarde recibirá al encargado de Negocios de Venezuela y a otras personas.

MARTINEZ ANIDO A MADRID. Salio de San Sebastián para Madrid el general Martínez Anido.

Al despedirse de las autoridades dijo que necesitaba estar en Madrid durante la ausencia del general Primo de Rivera.

Agregó que probablemente volverá a San Sebastián, después del viaje del presidente.

EL SUBSECRETARIO DE ESTADO. Marchó a París y Saint Etienne el subsecretario de Estado para ver a un hermano suyo, que se halla gravemente enfermo, en la segunda de dichas ciudades.

LOS GENERALES EN CONSEJO. A las diez de la noche terminó el Consejo celebrado por los vocales del Directorio.

Al salir el general Primo de Rivera dijo que a consecuencia de una escurria producida por la corona de la dentadura se le produjo una herida en la boca, la cual se infectó y le causó grandes dolores.

Ya ven ustedes—agregó—que casi no puedo hablar. No es grave, pero sí muy molesta.

Mañana me proponía ir a Barcelona y desistí de ello. Telegraficó al general Barrera para que venga a Madrid con objeto de conferenciar conmigo. Seguramente le acompañará D. Alfonso Sala, el barón de Vivel y otro elemento para tratar de la provisión de la Alcaidía, la Exposición de las industrias eléctricas y otros asuntos de índole local.

Después díjome la referencia del Consejo el general Vallespino.

Como ustedes habrán observado, dijo, asistió el subsecretario de Fomento.

Se despacharon muchos expedientes de tramitación.

Leyóse un proyecto de decreto modificando un artículo de la ley de contabilidad en el sentido de prescindir de las for-

Bateo", mosaico, Chueca, y "Batalla campal" Marina.

Se ha dispuesto que se devuelvan las cuotas que depositaron en la Delegación de Hacienda de La Coruña para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reclutas Antonio Monelos Sánchez, de esta capital, y Eladio Castelo Blanco, de Cambre.

Por no tener el carnet correspondiente fué denunciado el conductor del autocamión número 1.184-C.

El dueño y conductor del automóvil número 10.091 de Bilbao fué denunciado así mismo por circular con velocidad excesiva por la calle Real.

Y también será corregido el chófer o dueño del auto número 246-C, por exceso de marcha.

José Gago Roibal denunció a Matías Juste y su mujer por dirigir insultos y amenazas a la esposa del denunciante en la Avenida de Rubine.

Pablo Martínez Guardia y su cónyuge Antonia Becerra, rufianes con escándalo en la calle de Santa Catalina. Al comparecer un guardia municipal Antonia se dio a la fuga.

Francisco Mosquera Fernández denunció a Emilia Fraga Pampin, por haberlo insultado.

Matilde Sexto Fernández incurrió en las iras de un guardia urbano por dejar que un pollino bebiera en la boca de riego de Santa Lucía. Matilde fué multada y como se negara a pagar se pasó denuncia al Juzgado municipal.

Todas las obras de los conocidos escritores Marcel Prevost, Ortiz de Pinedo, Oscar Wilde, Anatole France y otros, se venden en la Librería Lino Pérez.

Después de haber sido procesado por infracción de la ley de emigración, quedó ayer en libertad provisional Jesús Loideiro Martínez.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Vassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta de cuatro a siete REAL, 24, segundo

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

De Marruecos

PARTE OFICIAL DE AYER. A las cinco y media de la madrugada dilimita facilitaron a la prensa el siguiente parte oficial de Marruecos:

Zona oriental.—La columna que se había dejado en Afran para protección de los trabajos de fortificación del sector de Tifarautin ha regresado a Ouedhain sin novedad, quedando sólo en la posición, aparte de la guarnición, algunas fuerzas de ingenieros y una compañía de regulares en protección, la cual a su vez regresará inmediatamente por considerarse innecesaria que continúe allí dada la tranquilidad que se observa en el campo enemigo.

Zona occidental.—Los alféreces del tercer herido el día 18 fueron Enrique Alvarez y Alfredo Martínez, menos graves.

Ayer tarde fuerza montada de la media, que hacía movimientos combinados, para concentrarse, encontró una partida rebelde en las barancadas cercanas de Gosal, sosteniendo fuego y causando seis bajas y diez prisioneros.

La operación de hoy en la línea del Lau desenvólvese normalmente, pero con lentitud por impedirlo las condiciones del terreno. Rebasóse El Hoj y se avanzó hacia la Loma Verde.

La posición de Chentafa debió ser evacuada, pues no da señales de estar ocupada.

La columna de Targut entró en Iguerman. Tuvo bastante fuego todo el día con pocas bajas, regresando a Xauen a las dieciséis horas.

La línea del Raiouni, que razió algunas posiciones, tuvo un muerto y cinco heridos.

La columna del Mokedasen intervino sin novedad.

La del general Riquelme acampó, casi sin resistencia, a donde llegó ayer.

Presentóse el enemigo en número muy considerable, procedente de Beni Saïd, y como Riquelme no tenía orden de extremar el avance, ordenó el repliegue del batallón más avanzado, que tuvo un muerto y 10 heridos.

El puesto ocupado por otro batallón fué atacado con bombas de mano.

El comandante Villalba y el teniente Alberti, murieron.

El repliegue continuó hasta Karba, con presión constante del enemigo.

El resto de la fuerza de Riquelme replegóse el collado de Dar Rai.

Además de las bajas dichas tuvimos los oficiales Ibor, Moreno de Vega y Garriga, heridos.

También tuvimos cuatro europeos y diecinueve indígenas heridos y un sanitario muerto.

Las escuadrillas bombardearon y recorrieron la línea del Lau y la crestería de Beni Saïd.

Un aparato aterrizó violentamente en Uad Lau, resultando herido grave el teniente de Ingenieros Molina, que iba de observador.

Por las condiciones atmosféricas no se pudo volar hoy.

EMBARQUE DE TROPAS

De Barcelona salieron para Algeiras y Ceuta selectos hombres de los regimientos de Asia y Vergara.

EL CAID MELHALI. Marchó a Gomara el caid Melhali para apoyar nuestra acción.

LAS TROPAS DE LARACHE. Son esperadas en Alcazarquivir las tropas de Larache, a las cuales se tributará un gran recibimiento.

OFICIALES FRANCESES. Llegaron a Alcazarquivir varios oficiales franceses que saludaron a las autoridades españolas.

Estas observaciones con una comanda.

LAS EXPEDICIONES MILITARES. De madrugada llegó a Sevilla, procedente de San Sebastián, el batallón de Sicilia que va destinado a Ceuta para después de tomar el rancho, a Málaga llegaron las expediciones de los batallones de Isabel la Católica y Burgos, que salieron en el vapor correo de Melilla.

RASGO DE UN SOLDADO. En la estación de Tortosa un soldado expedicionario que se despedía de unos amigos, fué alcanzado por un tren, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza.

Fuó recogido por varios compañeros, pero se negó a ir al Hospital, marchando con los demás para Melilla.

LAS FUERZAS DE ALCANTARA Y REUS. Dicen de Barcelona que por dificultades

Carlos Gordo y José Sala, saliendo desafiados a la calle.

El primero disparó tres tiros con una pistola, alcanzando uno de los proyectiles a José y otro a un niño llamado Dionisio Zamella, que por allí pasaba. Los dos hallábase en grave estado. El agresor huyó, pero poco después fué detenido.

CONTRA UN ABOGADO

Se han presentado en el Juzgado de guardia de Madrid cuatro denuncias contra el abogado don Luis Elías, nacido hace días, cuando intentaba ausentarse de Madrid, acusado de haber realizado varias estafas ofreciendo destinos.

Enterado el Colegio de abogados, dirige de baja y le instruye expediente.

CONTRA UNOS PERIODISTAS

Dicen de Huelva que el juez que instruye sumaria por el abordaje ocurrido días pasados, decretó el encarcelamiento de tres periodistas por la información que de aquel suceso publicó el periódico sevillano "La Unión".

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

SIGUEN LAS DILIGENCIAS JUDICIALES. El juez que instruye el sumario por la desaparición de las niñas de la calle de Hilarion Eslava, practió hoy varias diligencias comprobando las contradicciones observadas en las declaraciones de la señorita Morales, en su versión.

Recibió declaración al vendedor ambulante Matías Contreras, quien se ratificó en la prestada anteriormente, asegurando que vivió en la Moncloa a un sacerdotito con tres niñas.

Declaró también un Sr. Fernández y luego Sor Matilde, superiora del colegio de la calle de Gazambide.

La declaración de esta religiosa parece que tiene gran importancia.

El juez dispuso, en vista de ella, celebrar un careo entre Sor Matilde y la señorita Morales.

Terminada esta diligencia, quedó declarado esta señorita por espacio de una hora.

El Juzgado se constituyó luego en la cárcel modelo para recibir declaración sobre otro asunto distinto al padre de la niña Ortega; pero esta diligencia tuvo que ser suspendida por haber manifestado aquél que estaba enfermo y no podía declarar.

De Marruecos

PARTE OFICIAL DE AYER. A las cinco y media de la madrugada dilimita facilitaron a la prensa el siguiente parte oficial de Marruecos:

Zona oriental.—La columna que se había dejado en Afran para protección de los trabajos de fortificación del sector de Tifarautin ha regresado a Ouedhain sin novedad, quedando sólo en la posición, aparte de la guarnición, algunas fuerzas de ingenieros y una compañía de regulares en protección, la cual a su vez regresará inmediatamente por considerarse innecesaria que continúe allí dada la tranquilidad que se observa en el campo enemigo.

Zona occidental.—Los alféreces del tercer herido el día 18 fueron Enrique Alvarez y Alfredo Martínez, menos graves.

Ayer tarde fuerza montada de la media, que hacía movimientos combinados, para concentrarse, encontró una partida rebelde en las barancadas cercanas de Gosal, sosteniendo fuego y causando seis bajas y diez prisioneros.

La operación de hoy en la línea del Lau desenvólvese normalmente, pero con lentitud por impedirlo las condiciones del terreno. Rebasóse El Hoj y se avanzó hacia la Loma Verde.

La posición de Chentafa debió ser evacuada, pues no da señales de estar ocupada.

La columna de Targut entró en Iguerman. Tuvo bastante fuego todo el día con pocas bajas, regresando a Xauen a las dieciséis horas.

La línea del Raiouni, que razió algunas posiciones, tuvo un muerto y cinco heridos.

La columna del Mokedasen intervino sin novedad.

La del general Riquelme acampó, casi sin resistencia, a donde llegó ayer.

Presentóse el enemigo en número muy considerable, procedente de Beni Saïd, y como Riquelme no tenía orden de extremar el avance, ordenó el repliegue del batallón más avanzado, que tuvo un muerto y 10 heridos.

El puesto ocupado por otro batallón fué atacado con bombas de mano.

El comandante Villalba y el teniente Alberti, murieron.

El repliegue continuó hasta Karba, con presión constante del enemigo.

El resto de la fuerza de Riquelme replegóse el collado de Dar Rai.

Además de las bajas dichas tuvimos los oficiales Ibor, Moreno de Vega y Garriga, heridos.

También tuvimos cuatro europeos y diecinueve indígenas heridos y un sanitario muerto.

Las escuadrillas bombardearon y recorrieron la línea del Lau y la crestería de Beni Saïd.

Un aparato aterrizó violentamente en Uad Lau, resultando herido grave el teniente de Ingenieros Molina, que iba de observador.

Por las condiciones atmosféricas no se pudo volar hoy.

EMBARQUE DE TROPAS. De Barcelona salieron para Algeiras y Ceuta selectos hombres de los regimientos de Asia y Vergara.

</

Ciudad-Jardín de La Coruña

INAUGURADA EN ABRIL DE 1922, SOBRE LA PLAYA DE RIAZOR

a cinco minutos del centro de la población
con línea de tranvía urbano y servicios de luz eléctrica
gas y agua corriente

Alquiler y venta de chalets y solares al contado y a plazos

Chalets con diez departamentos, cuarto de baño y jardín,
desde 41.000 pesetas

Excelente colocación para el capital
Obras contratadas por más de dos millones de pesetas

Informes y referencias:
Real, 38-La Coruña

De Sevilla

DESTROZADO POR EL TREN

Al mediodía arrojó, al paso de un tren en la Estación de San Bernardo, un individuo, que quedó terriblemente destrozado.

RECLAMANDO UNOS JORNALES

Una Comisión de obreros presentó al gobernador reclamando el pago de los jornales por los trabajos de extinción del incendio del domingo.

UNA AGRESION

Belgrado.—En Sofía un desconocido disparó un tiro contra el automóvil que conducía al agregado militar y al secretario de la legación serbia.

ASESINATO DE UN DIPUTADO

Belgrado.—Un grupo de desconocidos disparó varios tiros contra el diputado socialista Bulso, que resultó muerto.

De Barcelona

EXPLOSION DE GAS

En la calle de Galileo produjo una explosión de gas.

DIMISION DEL MARQUES DE AILOS

Circula con insistencia el rumor de que ha dimisionado la condeesa que desamparaba al marqués de Aílos.

CONSEJO DE GUERRA

El martes reunirá un Consejo de guerra para juzgar al paisano Esteban Macerach, por atentado a la autoridad.

LOS PROCESADOS DE TARRASA

La impresión dominante en la Capitanía general es que serán condenados a muerte tres de los cinco procesados por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

De Málaga

VENDEDORA POR SU PROPIA MADRE

Comunican de Málaga que esta mañana se produjo un gran escándalo en la calle de las Fuenles, porque un sujecito quería llevarse a una joven para su vida marital.

UNA DENUNCIA

El gerente de la Editorial Galpe presentó una denuncia contra el sindicato único del ramo de la alimentación, al cual envió libros por valor de algunos miles de pesetas, que se niega a pagar.

ATRACADORES APALMADOS

En la calle de Lauria tres individuos robaron unos paquetes.

Del Extranjero

EL HEREDERO DE ITALIA

Buenos Aires.—El príncipe heredero de Italia fue aclamado en Mendoza por 500.000 personas.

PARA RECIBIR LAS SEXALES DE MARTE

Londres.—Todas las estaciones de te-

Teatro Linares Rivas

Mañana:
:813:
AVENTURA DE
Arsenio Lupin
Sensacional película en cuatro partes

Bolsas y Mercados

DIA 21 DE AGOSTO

Deuda 4 por 100 interior.	70,75
Idem 4 por 100 exterior.	81,75
Idem 4 por 100 amortizable.	89,00
Idem 5 por 100 amortizable antiguo.	95,80
Idem 5 por 100 (1917).	96,00
Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (1-1-23).	101,00
Idem Idem 5 por 100 (1-1-24).	101,50
Idem Idem 5 por 100 (1-2-24).	101,90
Cédulas Banco Hipotecario 5 por 100.	93,90
Idem Idem Idem 5 por 100.	102,95
Idem Idem Idem 6 por 100.	109,00

Acciones:
Banco de España. 565,00
Hipotecario de España. 3,70
Español Americano. 0,00
Español del Río de la Plata. 0,00
Arendataria de Tabacos. 70,00
Azucarera preferente. 92,50
Idem ordinaria. 318,50
F. C. Norte de España. 316,00
Idem Madrid-Zaragoza-Alcantara. 316,00
Banco Español de Crédito. 0,00
Duro Felguera. 0,00

KIOSCO

"La Terraza"

DE SADA

Gran restaurant. — Espléndida vista sobre el mar. — Situado en el centro de la playa.

Servicios modernos y esmerados.
Precios sin competencia.

Los Previsores del Porvenir

400 millones de pesetas en deuda pública; 224.000 asociados y 1.950 en esta Sección. Todo por todos y para todos.
Don Jesús Galdo. Rent. 45.

Roma.	83,00
Lisboa.	00,00
Viena.	00,00
Buenos Aires.	00,00

BARCELONA

Obligaciones F. C.
Norte de España 3 por 100, 1.ª serie (5,5)
Norte de España 3 por 100, 2.ª serie (4,5)
Madrid-Zaragoza-Alcantara, 1.ª por 100, Primera hipoteca. 60,15
Asturias-Galicia-León 3 por 100, Primera hipoteca. 64,01
Madrid-Zaragoza-Alcantara 5 por 100, 1.ª serie. 88,75
Madrid-Zaragoza-Alcantara 6 por 100, 1.ª serie. 103,85
Norte de España 6 por 100. 103,00

La Terraza

Gran Sexteto Corvino

compuesto de los profesores de la Sinfonía de Madrid Sres. Corvino, concertino, director del Sexteto; Repullés, violín segundo; Alcobia, viola; Calvo, violoncello; Duque, contrabajo, y Fresno, piano.

Gran concierto diurno a las dos y media, siete y media de la tarde y once de la noche

PROGRAMA PARA HOY

A las once de la noche.—2.ª Gavota en «Sob. Mozart».—3.ª «Pagliacci».—4.ª «Danza Macabra».—5.ª «Marcha del Cortes».—6.ª «Lohengrin».—Wagner.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Doctor López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primero

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

Carreras y profesiones del Estado

POVENIR QUE OFRECEN

Contiene datos precisos de todas las carreras del Estado, incluso de aquellas en las que no es necesario el título de Bachiller.

Edición de 1924.—Precio: 750 ptas.

ZINCKE HERMANOS
Librería — Papelería — Imprenta
Cantón Grande 21.—La Coruña

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primero

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Dr. Flórez del Cueto

MEDICINA GENERAL

Especialidad.—Enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y de las glándulas de secreción interna y nutrición (artritis, diabetes, gota, obesidad, trastornos menstruales y nerviosos, etc.)

RAYOS X

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

RIEGO DE AGUA, 7-2.

CONSULTORIO de enfermedades de la PIEL venéreas y sífilíticas

ESPECIALISTAS

Dr. J. López Martínez
Dr. M. Corral Castro

RIEGO DE AGUA, 31, 2.º — Teléfono 379

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano

Partos y Medicina general

Diatermia y electricidad médica

Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 6

Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete

PLAZA DE LUJO, Casa Tojeda, enf. Plaza
TELÉFONO, N.º 86

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26° a 47°, clorurado sódico, bromo yodurada bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más raras y activas conocidas prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCORFÓLICAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMOS, aun en CARDIACOS y nefróticos, MIGRAJAS y enfermedades de la PIEL irritables.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MRS.

LA CASA DE OPTICA

Diamantes Americanos

pone en conocimiento del distinguido público, que acaba de inaugurar su taller de óptica con nueva maquinaria recién adquirida, lo cual la coloca a la altura de sus similares de Madrid y Barcelona.

Esta casa es la única que responde de la precisión y rapidez en la confección de recetas de los señores Oculistas.

Todos los artículos que vende son modelos únicos de esta casa, pues cuenta con compradores en los principales mercados Europeos; también estoy dispuesto a cambiar to la clase de monturas que no den buen resultado al cliente. Fabrica propia en Madrid para la confección de cristales especiales.

Comprando en esta casa encontrará un bienestar en su vista, por ser los cristales que vende de una calidad inmejorable; cuento con la representación exclusiva del conocido cristal «PUNTUAL», único que conserva su vista contra los RAYOS ULTRA-VIOLETOS, que tanto daño la ocasionan.

Cuento con un gran surtido en cristales y monturas, desde el ínfimo precio de tres pesetas hasta 150.

Gafas chapadas con cristales extra-finos, desde 12 ptas.
Gafas celuloide oscuro, redondas, » 10
Gafas Wilson, celuloide, Blanco u Oscuro, » 14
Gafas doradas, con cristales, » 18
Gafas celuloide, con cristales color 12 » 8

SE EJECUTAN TODA CLASE DE TRABAJOS EN OPTICA, tales como arreglos de monturas, o de carpatillas, puentes, centros y mangos de imperiales, soldaduras, cristales hechos a medida, etc., etc.

Diamantes Americanos (al lado del Banco Río de la Plata)
Calle Real, 24 - LA CORUNA

UNA IMPORTANTE MEJORA

La Empresa de Automóviles que hace el servicio de Sada Betanzos, acordó implantar un nuevo servicio desde el sábado 9 de Agosto de 1924, sujeto al siguiente horario:

SALIDAS DE SADA A BETANZOS		SALIDAS DE BETANZOS A SADA	
Primer viaje, a las	7,45	Primer viaje, a las	8,30
Segundo » » »	12,30	Segundo » » »	14,15
Tercero » » »	18,30	Tercero » » »	19,30

Como podrá verse, están todas las horas de salida, tanto de Sada como de Betanzos, combinadas con la llegada de los tranvías y trenes de Ferrol a Betanzos, pudiendo por lo tanto el viajero hacer el recorrido Coruña-Sada-Betanzos-Ferrol o viceversa, en tres horas y media, disfrutando del panorama más encantador que en el mundo existe.

CARBONES

Vendedor exclusivo del único carbón para usos domésticos

GALLETAS SIN HUMO

Procedente de las minas de la Sociedad Hullera Española

El preferido por cuantos lo conocen

Se consume en más del ochenta por ciento de las casas de la Coruña

UNICO VENDEDOR

NORBERTO SANCHEZ

Cok de Gas, Cok metalúrgico, Cok de horno, Cribados, Galleta y Menud's de Hulla, Antracitas y toda clase de Carbones para Industrias y toda clase de usos

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Despacho: Sol, 21. — Teléfono 426. — La Coruña

Oldsmobile

El seis cilindros más barato del mundo

Torpedo de serie, cinco asientos con equipo completo, pesetas 10.150.

Julio Wonenburger

Agente Ford en la Coruña

Avenida de Fernández Latorre, 69 - Teléfono 82

Folleto de EL ORZAN — 2

J. SAND

El hombre de nieve

Tomo primero

La puerta de esta habitación estaba ordinariamente cerrada; pero aquel día, por una circunstancia especial, en la que no pararon mientes los recién llegados, hallábase abierta.

Los nuevos huéspedes de Stolborg eran dos personajes bastante extraños: el uno, cubierto de pieles de cordero, semejaba esos espantapájaros que los indios colocan en las lutas; el otro, de más elevada estatura y mejor complexión, tenía el tipo de un bandido italiano de buen humor.

El burro que llevaban era un animal robusto y fuerte, cargado como un mulo, y tan habituado a las aventuras de viaje, que no opuso ninguna dificultad para subir las escarpadas montañas que rodeaban el campamento. El hombre de nieve pisando el suelo de aquella habitación, tan distinto del de una cueva. El pobre animal, sin embargo, se encontraba en un estado de gran preocupación.

—Sibarita. Necesitará tu buena cama...! Preocupada de ver si hay leña en

essa chimenea, y enciende un buen fuego inmediatamente.

—¿Leñitas? ¿Leñitas que aquí hay es carbón... o piedra, o carbon de piedra.

—Mejor todavía. Enciende, hijo mío, enciende; yo voy mientras a prepararme de este pobre Juan.

Y tomando un trozo de tela de araña de la que cubría también la chimenea, púsose resacalemente a dar fricciones con ella al burro poseído de tal entusiasmo, que a los pocos minutos el mismo entraba en reacción.

—Yo había leído que hasta los 52 grados resistían el frío los burros; pero no pasaba a creerlo, porque me imaginaba que este animal sería más débil que el caballo que vive en la Laponia; pero hete aquí que este Juan es de una salud y de una bondad a prueba. Tengo la seguridad de que resistirá tanto como nosotros, sin negarse a prestarnos sus servicios, y soporandolo docilmente una carreta que llevarán los caballos seguramente sin hacerse mucho molestado.

—Después de todo, es igual.—contestó Puffo, que habíase arrodillado ante la chimenea para encenderla.—Por mi gusto le hubiese vendido en Estokolmo, donde tenía tantos admiradores.

—Vender a Juan? De ningún modo. Hace un año que me presta los mejores servicios, y le quiero con toda el alma. Ordena que el padre de este burro se vaya dentro de un año.

—Gracias, señor Cristian, por la comparación. Yo no me apuro por eso del animal, mientras tenga que comer y que beber.

—Tienes razón: el efecto no es incompatible con el apetito; y yo, a mi vez, tengo un hambre de todos los diablos.

—Vamos, Puffo, seamos juiciosos, y recapitemos. En el castillo nieve nos dijeron: «No hay sitio para vosotros. Si

escucha, ¡oh mi sublime compañero! escucha de una vez para siempre.

—¿Qué es esto?—preguntó Puffo, que ya se disponía a salir apretándose las cuerdas que le sujetaban al cuerpo aquellas burdas pieles de cordero.

—Necesito que antes de partir me facilites el modo de encender una de las bujías de esta araña con esa linterna que has de llevar.

—¿Y cómo la vas a encender? No voy por aquí ninguna linterna encendida con que alanzarla.

—Puedo subir sobre tus hombros. ¿No eres lo bastante sólido para sostenerme?

—Me parece que sí. Además, no creo que peses mucho.

—Bien poco—dijo el llamado Cristian encaramándose de un salto sobre las espaldas de Puffo, e intentando alcanzar una de las bujías, mientras trataba de evitar que el polvo de las arañas le cegara los ojos.—Además, no te conozco bien, amigo Puffo; hace tres meses que viajamos sin compañía, y salvo la atención de la meditación que hiciste por la taberna, me parece que has de ser mi muchachito, pero si por casualidad fueses un pillo reumado.

—Ojalá, mi amo, no creo que no es ésta la mejor postura para hablar de mi personalidad. Soy más pesado de lo que yo creía.

—Tienes razón — contestó Cristian apretando de un salto ante el temor de que Puffo fuese tentado de dejarle caer. Ya que tengo en mi poder la vela, puedo continuar mi discurso. En el actual momento histórico no somos más que dos bohemos, dos aventureros; pero yo haré por costumbre conducirme como hombre de verdadero espíritu. En este caso tú puedes ser lo que te complaces ser conmigo en portarme como un simple animal. Te entiendo que, para mí, la torpeza ma-

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ARLANZA . . . 7 de Septbre. Ptas. 482,60
ALMANZORA. 5 de Octubre . 482,60

Espléndidas instalaciones de tercera clase. Previo pago de 20 pesetas, los pasajeros de tercera disponen de acomodación en magníficos camarotes cerrados. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. - Real, 81

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª

		HABANA	MEJICO
CUBA	23 de Agosto	549,50	592,75
ESPAGNE	6 de Septiembre	539,50	582,75
FLANDRE	23 de Septiembre	539,50	582,75
CUBA	6 de Octubre	549,50	592,75
ESPAGNE	23 de Octubre	539,50	582,75
LAFAYETTE	6 de Noviembre	539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Red Star Line

COMPANIA DE NAVIGACION BELGO AMERICANA

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA, ISLA DE CUBA Y MEXICO

Para la Habana y Veracruz, saldrá de la Coruña, el día 21 de Septiembre, el magnífico vapor correo:

GOTHLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 camas. Precios de tercera clase en camarotes a LA HABANA. Ptas. 539'50 a VERACRUZ. 532'75 (Incluidos todos los impuestos)

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje, y, de cinco a diez años, medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de tercera clase, disponiendo de amplios camarotes de dos, cuatro y seis camas, que se facilitan a los pasajeros SIN SOBREPREGIO alguno, y tienen también espléndidos comedores, salas de recreo y asco, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Para informes y detalles dirigirse a su consignatario en la Coruña: VIUDA DE DANIEL ALVAREZ.—Cantón Pequeño, 22.—Dirección telefónica y telefónica: ROMERAL.

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba - Méjico - Estados Unidos. Próxima salida del puerto de La Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y NEW ORLEANS:

MAASDAM 5 Septbre.
EDAM 26 Septbre.
LEERDAM 15 Octubre.
SPARNDAM 7 Novbre.

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica Habana, pesetas 850.—Veracruz 925

Precio del pasaje en tercera Habana, pta. 539'50.—Veracruz, 582'75 Incluidos impuestos.

En estos vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPREGIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar así como de amplia cubierta de paseo corrido.

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO

VIAJES EXTRAORDINARIOS de los hermosos trasatlánticos de 22.070 y 25.400 toneladas de desplazamiento.

RYNDAM 20 Octubre.
VOLENDAM. 23 Noviembre.

admitiendo pasajeros de lujo, Primera (varias categorías), Segunda, Tercera especial y Tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase (Cuba, de pesetas 1.550 a 2.650—Méjico, de 1.600 a 2.800.

Precio del pasaje en segunda clase (Cuba, de pesetas 1.100 a 1.200—Méjico, de 1.150 a 1.250.

Precio del pasaje en tercera corriente (Cuba, pesetas 569,50—Méjico, 612,75

Precio del pasaje en tercera corriente (Cuba, pesetas 549,50—Méjico, 592,75

Incluidos impuestos

En estos vapores, los más grandes y lujosos de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, dotados de todas las últimas adelantos, encontrarán los señores pasajeros las máximas comodidades que pudieran desear.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

VAPORES CORREOS DEL Lloyd Norte Alemán de Bremen

Línea de Cuba para la Habana. Saldrán de LA CORUÑA los magníficos vapores correos de gran tonelaje:

Seydlitz 22 Septiembre.
Hannover 23 Octubre
Luetzow 23 Noviembre.
Seydlitz 22 Diciembre.

Admitiendo pasajeros de TERCERA CLASE al precio de PESETAS 539'50 (incluido impuestos).

Estos vapores, procedentes de la Línea de Nueva York, reúnen inmejorables condiciones para los pasajeros de TERCERA CLASE, los que además de la magnífica comida tan acreditada en esta Compañía, disfrutarán de espléndidos comedores, fumadores, salones de señoras, cuartos de baños, etc. y serán alojados en parte en camarotes de 2, 3 y 4 camas.

Se ruega a los señores pasajeros solicitar las plazas con la mayor anticipación, enviando a esta Agencia un depósito de PESETAS 150 por cada pasaje.

Para más informes, dirigirse a su Consignatario

FELIPE RODRIGUEZ REY Plaza de Mina, 4 LA CORUÑA Dirección telefónica y telefónica: "NORDLOYD"

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICES GELRIA, FLANDRIA, ORANIA Y ZEELANDIA

Próxima salida del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

ORANIA 30 Agosto Pesetas, 482'60

GELRIA 20 Septiembre Pesetas, 482'60

FLANDRIA 4 Octubre Pesetas, 482'60

ZEELANDIA 18 Octubre Pesetas, 472'60

ORANIA 1.º Noviembre Pesetas, 482'60

GELRIA 22 Noviembre Pesetas, 482'60

Los precios anteriores son entera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores resguardados, cuarto de baño, duchas etc, llevando para servicio. En los mismos, camareros enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y banas, consistiendo en lo siguiente: Almuerzo café con pan y queso y dulce.

Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarse cabida.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAJUMUNDO MOLINA Y COUCEIRO. CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, MARINA, 23.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

Precios en tercera corriente

MEDUANA 1.º Septbra. Pesetas 452'60

DESIRADE 9 Septbre. Pesetas 452'60

MOSELLA 29 Septbre. Pesetas 452'60

LIPARI 9 Octubre Pesetas 452'60

ALBA 27 Octubre Pesetas 462'60

GROIX 9 Noviembre Pesetas 452'60

MEDUANA 24 Noviembre Pesetas 452'60

Precio en tercera clase: camarote cerrado, Ptas. 482'60.

Precio en segunda clase preferencia, Ptas. 618'50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etc, etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orense, núm. 2-A. La Coruña Telegramas: "Chargeurs". Apartado número 41

Compañía del Pacífico

Próximias salidas del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORCOMA. 25 de Agosto
ORITA 22 de Septbre.

Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos.

	Orcoma	Orita
Primera clase. Ptas. 1.600,00	1.600,00	
Segunda clase.	965,00	865,00
Tercera clase	539,50	539,50

En departamento general. Ptas. 462,60 482,60

En camarote. 482,60 502,75

Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña



COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLANTA

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por los magníficos vapores correos:

General Elgrano. 1.º Septbre.

Admiten pasajeros de cámara, INTERMEDIA y 3.ª clase.

Precio en camarotes cerrados, 482'60. Id. en camarotes abiertos, 462'60. (Incluidos todos los impuestos)

Se recomiendan a los pasajeros soliciten las plazas: con la debida anticipación especial ante los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía, ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijóo, 4, bajo.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próxima salida para RIO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores:

CAP NORTE—26 de Agosto.

Tercera corriente Ptas. 482,60

Tercera en camarote 502,60

LA CORUÑA—7 de Septiembre

Tercera corriente Ptas. 462,60

Tercera en camarote 482,60

BAYERN—14 de Septiembre

Tercera corriente Ptas. 482,60

Tercera en camarote 502,60

CAP POLONIO—15 Septiembre

Tercera corriente Ptas. 462,60

Tercera en camarote 482,60

VIGO—23 de Septiembre

Tercera corriente Ptas. 462,60

Tercera en camarote 482,60

ANTONIO DELFINO—7 Octubre

Tercera corriente Ptas. 482,60

Tercera en camarote 557,60

WURTEMBERG—11 Octubre

Tercera corriente Ptas. 482,60

Tercera en camarote 502,60

VILLAGARCIA—15 Octubre

Tercera corriente Ptas. 462,60

Tercera en camarote 482,60

ESPAÑA—22 Octubre

Tercera corriente Ptas. 462,60

Tercera en camarote 482,60

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillones giratorios.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA En los vapores ESPAÑA, VIGO, LA CORUÑA y "CAP POLONIO". Precio 150 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO. Para Río Janeiro, Libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO. Para Río Janeiro, Libras 31'10; para Montevideo, 36'10; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WURTEMBERG: Para Río Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen se les reserve cubida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.

SUBASTA

El día 28 del corriente, a las 11'30 de su mañana se verificará en los almacenes de esta Aduana, la venta en pública subasta de un lote de mercancías, cuyo precio de tasación es de 85'57 pesetas, pudiendo verse el detalle y condiciones de la subasta en el Boletín Oficial y en la tablilla de esta Oficina.

EL ADMINISTRADOR. Agosto 20-1924.

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximias salidas:

«Grafeld» 27 de Agosto Pesetas 462'60

«Sierra Córdoba» 9 Septiembre Pesetas 482'60

«York» 17 Septiembre Pesetas 472'60

«Werrap» 24 Septiembre Pesetas 472'60

En camarote cerrado e independiente Pesetas 20 más.

Los vapores GOTHA, YORCK, WERRA, WESER, KOELN y CREFELD, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 28 a 34, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillones giratorios, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música, también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjanse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 1, bajo.

Dirección telegráfica: NORDLOYD

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directamente para la HABANA, VERACRUZ y TAMPIO, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

TOLEDO 17 Septiembre
HOLSATIA 20 Octubre

PRECIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 539,50 — Méjico, 582,75

En el vapor TOLEDO;

Primera clase: Habana, pta. 1.609,90—Méjico, 1.643,15

Segunda clase: Habana, pta. 1.043,90—Méjico, 1.077,15

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase: Habana, pta. 1.459,90—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica: H-bana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,40

En el vapor HOLSATIA:

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA ENRIQUE FRAGA—Compostela, 8

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª - S. en C. CADIZ

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA

El 17 de Septiembre de 1924, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana, el vapor español

«Infanta Isabel»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase

PRECIO DEL PASAJE A LA HABANA (Incluidos impuestos)

En primera Ptas. 1.870'00

» segunda 1.300'00

» segunda económica 1.000'00

» tercera ordinaria 539'50